

# Что делать, если должник неплатежеспособен?

Валтер ГЕНЦС, присяжный адвокат

Уже более года наша страна ощущает на себе влияние кризиса. За это время предприниматели использовали разные возможности выживания и спасения своего бизнеса, иногда успешные, иногда нет. Тяжело пришлось и кредитным учреждениям, которые наблюдают за тем, как тают выданные ими кредиты, за обанкротившимися предприятиями и частными лицами.

## Развивать доверие

Работники бюро *Zvērināta advokāta Valtera Genca birojs* в последнее время в своей практике встречаются со случаями, когда банки для того, чтобы решить проблему неплатежеспособности должника, используют возможность, прописанную в Законе о неплатежеспособности, — договариваться с должниками о процессе внесудебной правовой защиты. Обычно, как самый крупный кредитор, банк имеет право первой руки и решает с предприятием должника вопрос о том, каким образом смягчить кредитные обязательства и какую часть каких кредиторских требований необходимо списать. Надо отметить, что такая практика не приветствуется в судах. Служители Фемиды считают, что размер погашенных кредиторских требований должен быть одинаковым для всех кредиторов — и для обеспеченных, и для необеспеченных. Поэтому реструктуризацию предприятия следует тщательно оценивать как с юридической точки зрения, так и с позиции бизнеса.

Также хочется отметить, что любое предприятие может продолжать успешный бизнес только тогда, когда у него есть партнеры, на которых можно положиться.

Ситуация, когда бизнес-партнерам должника почти всю сумму долга приходится списывать в убытки, не способствует доверию в предпринимательской среде и мешает дальнейшему развитию бизнеса. Наше бюро старается находить решения, которые подошли бы как должникам, так и кредиторам, в том числе и необеспеченным.

## Пытаться договориться

Что касается физических лиц, то на данный момент нормы Закона о неплатежеспособности для них предусматривают трудоемкий, долгий и дорогостоящий процесс. Ожидаемые поправки законодательства в этой части также подразумевают сложную процедуру банкротства. Поэтому специалисты нашего бюро в своей практике пытаются договориться о мировом соглашении между кредитором и должником, не начиная процедуру неплатежеспособности. Конечно, в случае мирового соглашения долги кредиторам и должникам придется разделить между собой, однако, с нашей точки зрения, общий вклад обеих сторон — самое правильное решение. Также мы можем обеспечить юридическую помощь после заключения мирового соглашения, по вопросам налога на прирост капитала и налога с дохода предприятия в связи с расходами из-за списанного долга.



Филиалы нашего бюро находятся в Литве и в Эстонии. Вопросы неплатежеспособности и возможных выходов из ситуации, безусловно, актуальны и в этих странах. В Литве предприятия выбирают путь реструктуризации, подобный латвийскому процессу внесудебной правовой защиты. Только план реструктуризации рассчитан на более длительный период, он может длиться до 4—5 лет.

В свою очередь в Эстонии суды, одобряя планы реструктуризации, особое внимание уделяют временному характеру финансовых трудностей должника. Из-за этого там реструктуризация не является достаточно эффективным инструментом, чтобы избавиться от долгов и надеяться на оздоровление рынка.

T: +371 67 24 00 90

F: +371 67 24 00 91

valters.genca@gencs.eu

ZVĒRINĀTA ADVOKĀTA  
VALTERA GENCA BIROJS

RĪGA

VIĻŅA

TALLINA